

2020~2021学年第一学期高三年级期中质量监测

语 文 试 卷

(考试时间:下午2:30——5:00)

说明:本试卷为闭卷笔答,答题时间120分钟,满分150分。

题号	一	二	三	四	总分
得分					

注:将选择题的答案依题号填到下面答题栏内。

题号	1	2	3	4	5	7	10	11	12	14	17	18	19
选项													

得分	评卷人

一、现代文阅读(36分)

(一)论述类文本阅读(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成1~3题。

生态文学的勃兴,是当前文学创作领域不容小视的重要现象。近些年来,涌现出了许多有影响的生态文学作品,如肖亦农的报告文学《毛乌素绿色传奇》、李青松的《一种精神》、哲夫的《水土中国》等。

生态文学的兴盛是中国现实发展的呼唤与内在需要。从“再造一个秀美山川”到美丽中国、绿色中国建设,从倡导人与自然和谐共处的科学发展观到创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设五位一体总体布局,国家治理体系和治理理念的转变,彻底改变了落后的发展观念,提升了生态文明的地位,从而极大地激发了生态文学的生机与活力。

当下生态文学的繁盛有着深刻的历史渊源和深厚的文学文化积淀基础。我国古代的山水诗、田园诗以及后来的游记、风景散文等文学作品,堪称最早的生态文学。而自古便有的天人合一、天行健、人与自然和谐与共、美即和谐、各美其美、美美与共等深刻的哲学思想,更是沉淀在每一个中国人心理深处的文化基因。中国历来重视生态和环境,重视自然与和谐。中和、协和、平和,是中国哲学的基本要义,也是生态文学的根本主题。

生态问题催生了生态文学,生态文学是以自觉的生态意识反映人与自然关系的文学,强调人对自然的尊重,强调人的责任和担当。这是从考察改革开放特别是上世纪80年代以来兴起的生态文学而得出的结论。在这一时期,率先出现的一批生态文学代表性的作品如徐刚的《伐木者,醒来!》《江河并非万古流》等,关注中国的森林滥伐、风沙肆虐、国土污染等生态环境问题,以鲜明的问题意识和批判精神赢得文坛瞩目,从而为生态文学名分的确立与崛起奠定了基础。

从题材内容上看,生态文学可以区分为植物文学(包括森林文学)、动物文学、大自然文学、生态文明建设或环境文学、水文学等。生态文学的体裁样式则囊括了小说、诗赋、散文、报告文学和儿童文学等。植物文学如梁衡近些年来踏寻采写的“中华人文古树系列”散文,动物文学如乌热尔图的《七叉犄角的公鹿》、姜戎的《狼图腾》等,大自然文学如刘先平的《走进帕米尔高原》《美丽的西沙群岛》等,水文学如哲夫的《水土中国》、秦岭的《在水一方》等。

生态文学中所占比重和产生社会影响更大的是关于生态文明建设和生态问题的纪实作品。何建明的《那山,那水》、肖亦农的《毛乌素绿色传奇》等是反映生态建设主题的代表性作品。生态问题报告文学分量很重,更易引人警醒,启人深思。譬如李林樱的《生存与毁灭、长江上游及三江源地区生态环境考察纪实》、哲夫的“江河三部曲”《长江生态报告》《黄河生态报告》《淮河生态报告》。以生态及开发建设为主题的生态文学,其价值必然超越文学。它在推动自然保护建设、改善人与自然的关系等方面发挥积极作用,在倡扬科学发展观、赞美绿色和谐生态伦理等方面,对读者产生正面的潜移默化的影响。因此,优秀的生态文学是一种有现实指向性和长远意义的行动文学。

今天,生态文学创作的视野正在逐步地打开、拓展,生态文明理念日益成为全社会的共识。国家经济、社会发展也对生态文学提出了更高的要求。创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,势必将影响并改变生态文学的观念创新、取材、立意、视角和面貌。只要保持与生态紧密的关联,生态文学就一定能接上地气,获得蓬勃生机与活力。

(摘编自李朝全《生态文学,中国文学的新生长点》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是

- A. 国家治理体系和治理理念的深刻转变,直接激发了生态文学的生机与活力。
- B. 沉淀在每一个中国人内心深处的哲学思想,正是生态文学反映的根本主题。
- C. 生态文学是由生态问题催生的,它强调人对自然的尊重、人的责任和担当。
- D. 生态文学题材内容类型丰富,各自的代表性作品众多,整体比重相对均衡。

2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是

- A. 文章先指出当前文学创作领域出现了生态文学勃兴的现象,进而从多个角度阐述了勃兴的原因,思路清晰,说服力强。
- B. 文章从文学作品、哲学思想、哲学要义等方面说明生态文学的历史渊源和文学文化积淀基础,在逻辑上是逐层递进的。
- C. 文章第六段采用了举例论证的方法,通过列举何建明、肖亦农、李林樱、哲夫等人的作品,有力地支撑了本段观点。
- D. 文章末段承接上文的论述,进一步指出生态文学发展正处于历史机遇期,同时也点明了生态文学蓬勃发展的有效途径。

3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是

- A. 生态文学在选材、立意等方面并非一成不变,它将受到国家经济、社会发展等因素的影响。
- B. 生态文学一直从正面反映自然保护、赞美绿色和谐生态伦理,其价值必然超越文学。
- C. 要想创造出更受读者欢迎的生态文学作品,就需要与生态保持联系,贯彻生态文明理念。
- D. “数罟不入洿池,鱼鳖不可胜食也”体现了生态文学提倡的人与自然和谐共生的观念。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一:

2019年1月3日“嫦娥四号”探测器自主着陆在月球背面南极-艾特肯盆地内的冯·卡门撞击坑内,实现了人类探测器的首次月背软着陆和巡视探测,并通过“鹊桥”中继星传回了世界第一张近距离拍摄的月背影像图,揭开了古老月背的神秘面纱。

对于天文学家来说,月球背面一直非常神秘。由于月球绕地球公转的周期与月球自转的周期相同,所以月球总有一面背对着地球,人类在地球上始终无法看到月球的背面。此次“嫦娥四号”着巡组合体着陆区,位于月球背面的艾特肯盆地。艾特肯盆地是目前发现的太阳系固体天体中最大最深的盆地,其中90%的面积都分布在月球背面,只有一小部分在月球正面,具有很高的科研价值。更让科学家们感兴趣的是,月球背面独特的电磁场环境和地质特征,非常适合开展低频射电探测等空间天文学研究和月球物质成分探测等科学的研究。由于屏蔽作用,在地球上无法开展低频射电的观测,到月球背面就可以开展,这样将填补射电天文领域在低频观测段的空白。此外科学家们还发现,月球背面的岩石更加古老,如果能够获取更古老的岩石类型等物质成分信息,对我们了解月球的化学成分演化过程也会有很大帮助。

从“嫦娥一号”拍摄的全月球影像图,到“嫦娥二号”首次实现我国对小行星的飞跃探测,再到“嫦娥三号”成功实现落月梦想,再到“嫦娥四号”探测器自主着陆……月球探测工程,成为我国航天事业发展的又一座里程碑,开启了中国人走向深空探索宇宙奥秘的时代,标志着我国进入具有深空探测能力的国家行列。

(摘编自《“嫦娥四号”月背探索记》)

材料二:

从西昌卫星发射中心升空的“嫦娥四号”探测器,经过20多天环月飞行,终于等到目的地南极-艾特肯盆地陨石坑迎来曙光。在距离月球约6.5万公里,环绕地月拉格朗日L2点,能同时看见地球和月球背面的中继星“鹊桥”的通信协助下,“嫦娥四号”上的变推力发动机被点燃,探测器的速度从相对月球1.7公里每秒降到接近为零。探测器调整了姿态,朝着艾特肯盆地中冯·卡门撞击坑相对平坦的坑底垂直降落下去。当它距离月面约两公里时,太阳从东方照射月面形成的投影被探测器上的相机捕捉到,经过计算机“大脑”处理,它识别出下方的大石块和陨石坑,进行了第一次避障;当距离月面100米时,它在空中悬停,利用激光扫描识别出月面上更小的障碍物以及坡度,它的“大脑”再次计算,寻找到一个较为安全的地点作为着陆点。当距离月面两米时,探测器上的发动机停止工作,怀抱着月球车的金光闪闪的着陆器依靠自身重力落下,四条腿稳稳站立在荒凉的灰色月面,扬起一片月尘。

此次探月,“嫦娥四号”突破了一批重大关键技术,实现了世界首次月球背面软着陆与巡视探测,突破月球背面复杂地形地貌识别、高精度自主着陆控制与自主避障等技术;突破强背景噪声环境下空间低频电场信号提取、空间低频电磁波高灵敏度接收等技术。

(摘编自《“嫦娥四号”创造历史 人类探测器首次在月球背面软着陆》《翩然落月背,再赴广寒约》)

材料三:

美国《华尔街日报》评论说,“‘嫦娥四号’探测器成功着陆月球背面,标志着中国的航天计划又树立起一座新的里程碑。此次任务不仅是一项科技成就,也是对中华民族复兴梦想的一个完美注脚。”

俄罗斯航天集团总裁罗戈津表示,在此次探月的大型项目中,“嫦娥四号”探测器的电力供应系统就使用了俄方制造的放射性同位素电池。荷兰奈梅亨大学无线电实验室主管马克·克莱因·沃尔特表示,“嫦娥四号”探测器利用荷兰研制的低频射电探测仪,聆听来自遥远宇宙的声音。德国明镜在线网站称,德国基尔大学科学家研制的月表中子与辐射剂量探测仪,参与“勘探”深埋月下的“矿藏”。

新加坡国立大学副教授顾清扬表示,“嫦娥四号”着陆月背不仅是中国航天科技发展的重要里程碑,也是全人类探索太空的重要一步。它的意义不仅局限于中国本身,更是为人类和平利用太空开辟了广阔的合作前景。

(摘编自《国际舆论热议“嫦娥四号”成功着陆月背:人类太空探索里程碑》)

4. 下列对材料相关内容的理解,不正确的一项是(3分)

- A. “嫦娥四号”探测器自主着陆在月球背面的南极-艾特肯盆地陨石坑,艾特肯盆地是太阳系固体天体中最大最深的盆地。
- B. “嫦娥四号”探测器经历了发动机被点燃、减速、姿态调整、垂直降落、避障、悬停以及缓缓下降的过程,最终实现月背着陆。
- C. “嫦娥四号”探测器实现了首次月球背面软着陆与巡视探测,揭开了古老月背的神秘面纱,同时突破了许多关键技术,因而意义非凡。
- D. “嫦娥四号”着陆月背不仅彰显了中国航天事业自主创新的能力,也开辟了人类和平利用太空的合作前景。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 从“嫦娥一号”“嫦娥二号”“嫦娥三号”到“嫦娥四号”探测器自主着陆,可见我国月球探测工程在不同阶段都取得了技术进步。
- B. “嫦娥四号”探测器在中继星“鹊桥”通信协助下,实现了自主着陆,彰显了我国信息传输技术的高稳定性和高精度性。
- C. 从材料一和材料三可知,“嫦娥四号”月背着陆不仅是我国探月工程的重大突破,也运用了荷兰等国的前沿科技。
- D. 在相关国际评论中,外媒对“嫦娥四号”月背着陆给予了积极肯定的评价,其中俄罗斯、德国、荷兰和新加坡的评价有所不同。

6. 以上三则材料报道或评论的侧重点分别是什么?请结合材料简要概括。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

水泥桶里的一封信

【日本】叶山嘉树

松户与三干的是倒水泥的活。身上别的地方倒不怎么显眼,只是头发上和鼻子下面蒙了一层水泥,全成了灰色的了。他想把手指伸进鼻孔,抠那像钢筋混凝土一样硬梆梆的鼻毛上的混凝土。可是,这台搅拌机每分钟要出十立方尺的混凝土,为了赶得上送料,他忙得连把手指伸进鼻孔的工夫都没有。

他虽然一直惦记着要抠抠鼻孔,可是十一个钟头过去了,连一次也没有做到。其间虽然在吃午饭和下午三点的时候有过两次休息,但晌午肚子饿得厉害,再加上还得忙着清扫搅拌机,始终腾不出手来。他觉得自己的鼻子硬得就像石膏做的一样。

快下工时候,他筋疲力尽地搬动着一只水泥桶,从桶里掉出一个小木盒来。

“什么玩艺儿?”他觉得有点蹊跷,可是也顾不得去捡它。他忙活着用铁锹把水泥铲到水泥斗里去量,然后把斗子里的水泥倒进搅拌机的槽子里,紧接着又去倒空那只水泥桶。

“慢着!水泥桶里怎么会出来个盒子呢?真见鬼。”

他捡起那个小盒子,丢进围裙前面的兜里,觉得盒子很轻。

“这么轻,看来里面不会装着钱!”

他来不及琢磨,就又忙着去打开下一只桶,量另一斗水泥。

不一会儿,搅拌机开始空转起来,混凝土搅拌完了,下工的时间也到了。

他用接在搅拌机上的胶皮管子里的水草草洗了洗手和脸,把饭盒挂在脖子上,就朝着自己住的连檐房走去,一路上只想着先喝一杯再吃饭。发电厂已经有八成完工了,白雪覆盖的葱那山高高地耸立在苍茫的暮色中,汗淋淋的身体突然感到像要冻僵了似的寒冷,脚下的木曾川泛着白色的泡沫奔腾咆哮着。

“嘿!老婆的肚子又大起来了,真够呛……”他想起那些闹哄哄的孩子们,想起将要在这天寒地冻的时候出世的婴儿,想起一个劲儿地生孩子的老婆,心里沮丧透了。

“一天一元九毛钱的工钱,五毛钱一升的米每天要吃两升,剩下的九毛钱还得穿衣住房。真是的!哪儿还有钱喝酒啊!”

他忽然想起兜里的小盒子,就掏出来,在裤子上蹭了蹭粘在上面的水泥。

盒子上什么也没写,却用钉子钉得牢牢的。

“倒像那么回事似的,还钉着钉子呢。”

他把盒子往石头上摔,可是没有摔破。于是他就像要把整个世界踩烂似的赌气在盒子上乱踩起来。

从他拾到的那个小盒子里掉出一张用破布包着的纸片,上面这样写着:

“我是N水泥公司的一个缝水泥袋的女工。我的爱人是往粉碎机里装石头的工人。十月七号那天早上,当他装一块大石头的时候,和那块石头一起掉到粉碎机里去了。

“他的骨头、肉和灵魂都碾成粉末了,我的爱人整个儿变成了水泥,剩下的只有这工作服的破布片了。我是在缝着装我爱人的袋子。

“我的爱人已变成了水泥。第二天,我写了这封信,把它悄悄地放进这个桶里。

“您是工人吗?您要是工人,那就请您可怜可怜我,给我回封信吧。

“我很想知道,这桶里的水泥干什么用了?

“我的爱人被制成了几桶水泥呢?把它用在什么地方了呢?您是泥瓦匠,还是建筑工?

“我不忍叫我的爱人成为剧场的走廊或者大公馆的围墙。可是我又怎么能制止得了呢?您要是工人,希望您不要把这桶水泥用在这样的地方。

“不,算了吧。还是由着您随便用在什么地方吧!我的爱人不管埋在哪里,都一定会在那儿做好事的。没关系,他是一个性格刚强的人,不管在哪里都一定会尽他的本分的。

“他是个会体贴人的好人,又是个有志气的男子汉。年纪还很轻,刚刚二十六岁。我简直说不出来他是多么爱我!

“您要是工人,就请您给我回封信吧。作为回礼,我把爱人穿过的工作服的破布片送给您,就是包着这封信的布片呀,它浸透了石头的粉末和我爱人的汗水。他穿着这件工作服,曾经多么紧地拥抱过我啊。

“拜托您,如果不给您添很大麻烦的话,无论如何请您务必把您使用这桶水泥的日期、详细的地点、用在什么工程上,以及您的姓名,统统告诉我吧。望您保重,再见。”

松户与三发觉孩子们像开了锅似的正在他身边吵闹。

他一面看着写在信尾的地址和姓名,把碗里的酒一口气喝了下去。

他大声叫喊着:“真想喝他个酩酊大醉,把一切都砸个稀巴烂!”

“你喝醉了要酒疯,别人受得了吗?孩子们怎么办哪?”妻子这么说。

他盯着妻子的大肚子,她正怀着第七个孩子。

(有删改)

7.下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)

- A.小说首段,交代了主人公松户与三的职业、处境,塑造了一个社会底层的劳动者形象,也为后文他发现水泥桶里的一封信做了铺垫。
 - B.作者对小木盒的描写简洁而富有暗示性,给“水泥桶里的一封信”蒙上了一层神秘色彩,激发了读者的阅读兴趣。
 - C.松户与三刚刚下工就“一路上只想着先喝一杯再吃饭”,对“喝酒”念念不忘,实则是松户与三在痛苦的现实生活中麻醉自己的表现。
 - D.小说情节跌宕起伏,环环相扣,在激烈的矛盾冲突中深刻地展现了下层劳动人民窘迫困顿的生活状态,引人深思。
- 8.小说主人公是松户与三,却为什么用大量篇幅写了“水泥桶里的一封信”?请简要分析。
-
-
-
-
-

9.小说以松户与三夫妇的对话为结尾有什么作用?请简要分析。

得分	评卷人

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

彭越者,昌邑人也,字仲。常渔钜野泽中,为群盗。陈胜、项梁之起,少年或谓越曰:“诸豪杰相立畔秦,仲可以来,亦效之。”彭越曰:“两龙方斗,且待之。”居岁余,泽间少年相聚百余人,往从彭越,曰:“请仲为长。”越谢曰:“臣不愿与诸君。”少年强请,乃许。与期旦日日出会,后期者斩。旦日日出,十余人后,后者至日中。于是越谢曰:“臣老,诸君强以为长。今期而多后,不可尽诛,诛最后者一人。”令校长斩之。皆笑曰:“何至是?请后不敢。”于是越乃引一人斩之,设坛祭,乃令徒属。徒属皆大惊,畏越,莫敢仰视。汉王追楚,为项籍所败固陵。乃谓留侯曰:“诸侯兵不从,为之奈何?”留侯曰:“彭越本定梁地,功多,始君王以魏豹故,拜彭越为魏相国。今豹死毋后且越亦欲王而君王不早定与彭越约即胜楚睢阳以北至谷城皆以王彭相国君王能出捐此地许之彭越今可致即不能事未可知也。于是汉王乃发使使彭越,如留侯策。使者至,彭越乃悉引兵会垓下,遂破楚。项籍已死。春,立彭越为梁王。十年秋,陈豨反代地,高帝自往击,至邯郸,征兵梁王。梁王称病,使将将兵诣邯郸。高帝怒,使人让梁王。梁王恐,欲自往谢。其将扈辄曰:“王始不往,见让而往,往则为禽矣。不如遂发兵反。”梁王不听,称病。梁王怒其太仆,欲斩之。太仆亡走汉,告梁王与扈辄谋反。于是上使使掩梁王,梁王不觉,捕梁王,囚之雒阳。有司治反形已具,请论如法。上赦以为庶人,传处蜀青衣。西至郑,逢吕后从长安来,欲之雒阳,道见彭王。彭王为吕后泣涕,自言无罪,愿处故昌邑。吕后许诺,与俱东至雒阳。吕后白上曰:“彭王壮士,今徙之蜀,此自遗患,不如遂诛之,妾谨与俱来。”于是吕后乃令其舍人告彭越复谋反。廷尉王恬开奏请族之。上乃可,遂夷越宗族,国除。

(选自《史记·魏豹彭越列传》,有删节)

10.下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A.今豹死毋后/且越亦欲王/而君王不早定/与彭越约/即胜楚/睢阳以北至谷城/皆以王彭相国/君王能出捐此地/许之彭越/今可致/即不能/事未可知也/
- B.今豹死毋后/且越亦欲王/而君王不早定/与彭越约/即胜楚/睢阳以北至谷城/皆以王彭相国/君王能出捐此地许之/彭越今可致/即不能/事未可知也/
- C.今豹死/毋后且越亦欲王/而君王不早定/与彭越约/即胜楚/睢阳以北至谷城/皆以王彭相国/君王能出捐此地/许之彭越/今可致/即不能/事未可知也/
- D.今豹死/毋后且越亦欲王/而君王不早定/与彭越约/即胜楚/睢阳以北至谷城/皆以王彭相国/君王能出捐此地许之/彭越今可致/即不能/事未可知也/

11.下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A.日中是天色计时法中的一个时辰,对应地支计时法中的午时,也就是现代时间11时至13时。
- B.相国是古官名,起源于春秋晋国,是战国秦及汉朝廷臣最高职务。
- C.宗族指以“宗子”或“族长”为中心,按照父子相承的继嗣原则上溯下延的父系单系亲属集团。
- D.国,始见于商代。本义指疆域,也指区域、分封的诸侯国,后泛指国家。此处指国都。

12.下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

- A.彭越善于韬光养晦。在秦末社会动乱、豪杰并起时,有人鼓动彭越起事,他却并没有听从,而是耐心审时度势,决定择时而动。
- B.彭越管理才能卓越。他为了树立自己的威信,以迟到为借口杀掉一个反对自己的人,众人立刻惊惧,从此不敢违抗命令。
- C.彭越有自己的打算。刘邦兵败固陵,彭越并未积极援救,直到刘邦采用张良之计,许诺彭越做王,他才率领军队合围垓下。
- D.彭越缺乏政治远见。他功高盖主,帮助刘邦消灭了项羽,却又不懂政治斗争的残酷性,最终招致灭族的下场。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)少年或谓越曰:“诸豪杰相立畔秦,仲可以来,亦效之。”

(2)梁王恐,欲自往谢。其将扈辄曰:“王始不往,见让而往,往则为禽矣。不如遂发兵反。”

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词,完成14~15题。

归朝欢·题晋臣积翠岩

辛弃疾

我笑共工缘底怒。触断峨峨天一柱。补天又笑女娲忙,却将此石投闲处。野烟荒草路。先生柱杖来看汝。倚苍苔,摩挲试问,千古几风雨。

长被儿童敲火苦。时有牛羊磨角去。霍然千丈翠岩屏,锵然一滴甘泉乳。结亭三四五。曾相暖热携歌舞。细思量,古来寒士,不遇有时遇。

【注释】此词作于庆元六年,当时稼轩罢居铅山。赵晋臣:赵不遇,字晋臣,江西铅山人。庆元六年罢职家居,与稼轩交往甚密,彼此多有唱和。积翠岩:在江西上饶铅山。

14.下列对这首词的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.“补天”一句一语双关,表面写女娲将补天石投在闲处,同时又暗指友人不被赏识重用。
- B.词人拄杖来到荒郊野外探视积翠岩,意在表现自己年迈体衰,和积翠岩一样无人赏识。
- C.岩石经历风吹雨打、敲石取火、牛羊磨角的苦难,这遭遇与赵晋臣和辛弃疾的经历相似。
- D.全词借用神话传说,想象奇特,但同时植根现实,托物寄意,来表达对友人的真挚情感。

15.请结合全词分析“细思量,古来寒士,不遇有时遇”的丰富含意。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《生于忧患,死于安乐》中从内外两个方面说明了导致亡国的原因的句子是:_____,_____。
- (2)李白在《蜀道难》一诗中,引用五丁力士的神话传说为其增添浪漫气息的句子是:_____,_____。
- (3)庄子在《逍遥游》一文中用水浮舟来进行比喻论证,从反面体现承载大舟需要深水的句子是:_____,_____。

得分	评卷人

三、语言文字运用(20分)

阅读下面的文字，完成 17~19 题

2020年，史无前例的新冠肺炎疫情来袭。在这场同严重疫情的殊死较量中，中国人民以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概，铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。这种精神，同中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因_____，是爱国主义、集体主义、社会主义精神的传承和发展。

人的生命最为宝贵，是其他一切事物所不可比拟的，尊重生命才能心生体恤他人之情，别人落难，绝不_____。“人心齐，泰山移。”正因彼此胸怀爱人之心，所以面对生死考验之际，中国人民或向险而行，或默默坚守，以各种方式为疫情防控出资出力，谱写了一曲14亿人民共奏同唱、气势雄浑的抗疫战歌。而在这场有爱、同心、无畏的战疫历程中，科学不可缺席。科学精神与人文精神似车之两轮_____，堪称两股相得益彰的强大支撑力量。面对来势汹汹的疫情，不仅中国政府对中国人民生命安全和身体健康负责，也心系全球公共卫生安全，同世界各国携手合作、共克时艰，为全球抗疫展示了智慧和力量。

因“生命至上”，故“举国同心”；既“舍生忘死”，亦“尊重科学”；知大道不孤，遂“命运与共”。这五个方面，都极其可贵，又并非_____，彼此间实有着高度内在统一。五者融为一体，才构成了伟大的抗疫精神。

17. 依次填入文中横线上的词语, 全都恰当的一项是(3分)

- A. 血脉相连 作壁上观 并驾齐驱 壁垒分明
B. 血脉相连 袖手旁观 并行不悖 判然有别
C. 一脉相承 袖手旁观 并驾齐驱 判然有别
D. 一脉相承 作壁上观 并行不悖 壁垒分明

18. 下列各句中的引号,和文中“人心齐,泰山移”引号作用相同的一项是(3分)

- A. 老张是个“聪明”人，他知道哪家超市有免费试吃的，哪个商场可以把厕纸带走。
 - B. 著名画家徐悲鸿笔下的马，正如有的评论家所说的那样，“形神兼备，充满生机”。
 - C. 有的人见到了颗粒饱满的“麦穗”，就不失时机地摘下它。
 - D. “精兵简政”这一条意见，就是党外人士李鼎铭先生提出来的。

19. 文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 不仅中国政府对中国人民生命安全和身体健康负责,也心系全球公共卫生安全,同世界各国携手合作、共克时艰,为全球抗疫贡献了智慧和力量。
 - B. 中国政府不仅对中国人民生命安全和身体健康负责,也心系全球公共卫生安全,同世界各国携手合作、共克时艰,为全球抗疫展示了智慧和力量。
 - C. 中国政府不仅心系全球公共卫生安全,同世界各国携手合作、共克时艰,也对中国人民生命安全和身体健康负责,为全球抗疫贡献了智慧和力量。
 - D. 中国政府不仅对中国人民生命安全和身体健康负责,也心系全球公共卫生安全,同世界各国携手合作、共克时艰,为全球抗疫贡献了智慧和力量。

20. 在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。(6分)

很多人认为粥清淡易消化，喝粥可以帮助胃部减轻一些压力，所以长期喝粥。比起其他食物，粥软烂，对胃的刺激性较小，因此病情较重的胃病患者喝粥有益处，①_____。粥中的水分较多，会稀释胃液，而且粥常常所占容积大，易导致胃部膨胀，二者都会使胃的消化功能退化。此外，②_____能将粮谷类食物中的淀粉变成麦芽糖。除淀粉酶外，唾液中还有黏蛋白，它可使食物润滑，易于吞咽入胃。但唾液的分泌是需要咀嚼刺激的，③_____，会抑制唾液淀粉酶的分泌，不仅使得食物在口腔内消化率降低，增加胃的负担，而且也影响食物在胃、肠的消化吸收。

21. 请对下面这段新闻报道的文字进行压缩。要求保留关键信息，句子简洁流畅，不超过80个字。(5分)

在历经8个多月惊心动魄的抗疫大战之后，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会于2020年9月8日上午10时在北京人民大会堂隆重举行。钟南山院士获得国家勋章，张伯礼、张定宇、陈薇院士获得国家荣誉称号。同时，还有1499人被授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号，500个集体被授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号，200名共产党员被授予或追授“全国优秀共产党员”称号，150个基层党组织被授予“全国先进基层党组织”称号。

得分	评卷人

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

湖南耒阳留守女孩钟芳蓉高考考出676分的好成绩，获湖南省文科第四名。钟芳蓉因受樊锦诗先生的影响，出于对未来规划的考虑，她选择了北京大学考古专业，并表示以后会读研深造，做考古研究。消息冲上热搜后，网上出现了不同的声音：“考古专业冷门，还可能找不到工作！”“好不容易考上北大，为什么不选个热门的专业？”“估计老师们都失望了，这注定不是一个大富大贵的行业”……对此，钟芳蓉说：“我个人特别喜欢，我觉得喜欢就够了呀！”北京大学官方微博回应称：“授业于田野之间，树人于实践之中，愿你在北大考古，找到毕生所爱！”

学校计划开展一次“我的人生规划”主题辩论会，围绕上述材料展开讨论。请结合你的感受和思考写一篇发言稿。

要求：结合材料，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

弥 封 线 内 不 要 答 题

The image shows a uniform grid of 100 empty square boxes. The grid is organized into 10 horizontal rows and 10 vertical columns, creating a total of 100 individual squares. Each square is defined by a thin black border. The entire grid is set against a plain white background.